Unidad Nº 4

Producción: Actividad que crea utilidad actual y futura.

Función de producción con un insumo variable: Los factores de producción son la tierra, el trabajo, el capital y la empresa que los combina para obtener la máxima rentabilidad.  Simplificando:

Trabajadores y esfuerzo de los empresarios (L)

Capital. (K)

La máxima producción se obtendrá combinando los factores de la manera más eficiente Q = f(K,L)

Insumo fijo: No tiene relación con el proceso productivo

Insumo variable: Si tiene relación. 

Corto plazo de producción: Es el tiempo en el cual en el proceso productivo, uno o más factores de la producción permanece constantes. 

Largo Plazo de producción: Es el tiempo necesario para que se modifiquen todos los factores de producción. 

Producción en el corto plazo con un factor variable: Considerando al factor productivo capital como constante y al factor trabajo como variable, la empresa para incrementar su producción aumentara su factor trabajo. Llamaremos a la producción total del trabajo (PTt) y representara las cantidades producidas por la empresa, manteniendo constante el factor capital y empleando distintas unidades de factor productivo. 
Ley de rendimientos decrecientes: Aumentar trabajadores hará que la producción aumente hasta llegar a un tope. Una vez que esto suceda, el hecho de agregar más trabajadores hará que la producción  disminuya.
Esta ley se da generalmente en el corto plazo, y se basa en que uno de los factores permanece constante. 

En la medida que el producto marginal es mayor al producto medio es creciente. (Porque al agregar un trabajador, la producción aumenta), pero cuando el producto marginal es menor que el producto medio es decreciente. 

El producto medio llega a su punto máximo cuando es cortado por el producto marginal. 

PMe t = Q/t (Cociente entre producción total y trabajadores)
PMg t = ^Q/^t (Variación que sufre la producción al adicionar una unidad mas del factor trabajo)
Etapas de la producción de corto plazo:  
· Etapa de rendimientos crecientes: En esta etapa adicionar trabajadores al sistema productivo repercute de forma creciente en la función producción. 

· Etapa de rendimientos decrecientes: En esta etapa al adicionar trabajadores al sistema productivo crece la producción pero a una tasa decreciente respecto de la incorporación de trabajadores. 
· Etapa de rendimientos negativos: Es una etapa económica ineficiente, ya que la incorporación de trabajadores hace disminuir la producción. 

Rendimientos a Escala: 

A fin de caracterizar la relación entre el incremento de la producción ante el incremento de los factores:
· Rendimientos constantes a escala: Es el aumento proporcional de los factores productivos que genera un aumento proporcional de la producción. 
· Rendimientos decrecientes a escala: Es el aumento proporcional de los factores productivos que genera un aumento de la producción pero en menor medida. 

· Rendimientos crecientes a escala: Es el aumento proporcional de los factores productivos en mayor medida que los factores productivos. 
Son las funciones de producción de rendimientos constantes a escala las que determinan que se están combinando eficientemente los factores productivos y por ello obtiene la producción óptima de la utilización de los mismos. 
La producción en el largo plazo con dos insumos variables:
Curva de Isocuantas: Muestra las combinaciones de Capital (K) y Trabajo (L) que pueden generar un determinado nivel de producción. Todas las combinaciones de los factores que se encuentren en una misma isocuanta van a generar el mismo nivel de producción. 
Grafico de la curva de isocuantas: 

· Son convexas al origen

· Tienen pendiente negativa

· Nunca se cortan

· Cuanto mas alejadas del origen se encuentran, mas nivel de producción representan.

Relación marginal de sustitución técnica: Es la tasa a la cual se sustituye un factor por una unidad adicional del otro. Es la relación de cuanto hay que sustituir de un factor productivo por el otro para que la producción se mantenga.
Recta de Isocostos: Es el limite con el que el empresario cuenta en cuanto a la utilización de factores productivos.
Desembolso total (DT): Es el nivel de gasto  de la empresa. Este será igual al precio que pague por los factores productivos y su respectiva cantidad de utilización. 
Tasa marginal de sustitución técnica: Representa la pendiente de la recta de isocostos, conformada por el cociente entre los precios de los insumos utilizados en el proceso de producción. 
Equilibrio de productor: Teniendo en cuenta que la recta de isocostos limita la posibilidad de utilización de los factores productivos y que el productor utilizara la mayor cantidad para llegar a mayores producciones, el equilibrio del productor se podrá obtener de según sus necesidades de dos maneras:

· Producción máxima de acuerdo a un desembolso total establecido: Se busca el punto donde la recta de Isocostos y la curva de isocuantas hagan tangencia, ya que ese punto se alcanza la curva de isocuantas mas alejada al origen y por lo tanto con la mayor cantidad de producción. 
· Mínimo costo o desembolso total de acuerdo a un nivel dado de producción: Aquí, lo fijo es el nivel de producción que se quiere alcanzar, y el desembolso va a variar en razón de obtener este objetivo.  El equilibrio del productor se obtendrá en el punto donde se produzca la tangencia entre la curva de isocuantas dada y la recta de isocostos correspondiente.
Función de producción de Coob – Douglas: En el caso de dos factores productivos es Q = m K^a * L^b
Alfa y Beta son valores que se encuentran entre 0 y 1, y la letra m es un valor positivo y constante que representara la tecnología.  Los valores de los exponentes estarán de acuerdo al factor que tiene dentro del sistema productivo un mayor peso relativo. 

Dependiendo de la suma de los exponentes: Si es mayor a uno, la empresa se encuentra con rendimiento creciente, si es igual a uno, con rendimiento constante, y si es menor a uno con rendimiento decreciente. 

Teoría del costo

Costos totales: Fijos y variables a corto plazo.

El costo total de producción tiene dos costos identificables: 
· Costos Fijos: Son aquellos que no dependen del nivel de producción (Alquiler, luz, etc) Se representa en el grafico con una recta. 

· Costos variables: Tienen relación directa con el nivel de producción (Materias primas, salarios, etc)

 CT = CV +CF

Costos unitarios: 
· Costo Marginal: Es el incremento que sufre el costo variable por producir una unidad adicional. 
· Costo Medio: Es el costo por cada unidad producida y se obtiene realizando el cociente entre CT y la cantidad producida. También tiene dos componentes, el costo fijo y el costo variable. 

· Costo Variable medio: Es el costo variable por cada unidad de producción. 

· Costo Fijo medio: Surge de dividir el costo fijo respecto del nivel de producción. 
Costo de oportunidad:

La diferencia entre los costos contables y los costos económicos es que, para los contadores, la tendencia es evaluar resultados pasados que se repetirán en el futuro. (Costo contable) En cambio, el análisis de la empresa es considerando y pensando en el futuro (Costo económico).

El costo de oportunidad es “implícito”, y esta relacionado con el resultado económico. 

Coste económico: El coste económico de un factor es al remuneración que recibirá en su mejor empleo alternativo. 

